Великая Отечественная война

Военное лихолетье

Великая Отечественная война не обошла стороной и тихий, маленький поселок Горняцкий. Даже когда началась война, людское население беспрерывно работало, помогая Родине в тылу. Немцы хозяйничали в Узловой более трех недель. Ими были разрушены школы, больницы, дома культуры, шахты…

В дни оккупации работа всех шахт была приостановлена. В середине ноября остановилась шахта №1, которая к этому времени не проработала даже одного года. Шахту заполнили водой. Большинство шахтеров добровольцами ушли на фронт. В рядах защитников страны сражались шахтеры и шахтостроители Подмосковного угольного бассейна. 
«На еще не занятой врагом территории Мосбасса оставались только руководители шахт и небольшие группы людей для выполнения специальных заданий. – говорится в книге «Шахтеры Подмосковья в боях и труде». – Суть этих заданий состояла в том, чтобы не дать врагу воспользоваться многолетними трудами целых поколений горняков. Угольные предприятия не должны были служить оккупантам».

14 декабря 1941 года Узловая ликовала в честь своего освобождения от пяты врага. Мирное население стало восстанавливать разрушенное. Оставшиеся в Горняцком жители всеми силами помогали шахтостроителям восстанавливать Воейковскую шахту. Ушедших на фронт мужчин, прочно и стойко заменили женщины, их жены, матери, сестры… Они не щадились с собственным здоровьем, выполняли всю черную и мужскую работу. Одной из первых стала выдавать уголь на гора шахта №1.


В годы войны через железнодорожную станцию Узловая-I и Узловая-II проходили эшелоны с ранеными и эвакуированными беженцами из Латвии и Прибалтики. Фашистские стервятники частенько бомбили эшелоны. Было много раненых и убитых.

На поселке находилось овощехранилище для обеспечения жителей города питанием. В дни оккупации Узловой этот склад охраняли красноармейцы, погибшие при исполнении воинского долга. 


Старожил Анастасия Петровна Буланова вспоминает: «В 1941 году мне исполнилось 13 лет. На территории поселка я с подругами не раз находила парашюты. Их было много. Купола были сделаны из белого шелка. Жители собирали материал: кто-то шил платья, а кто-то использовал шелк для хозяйственных нужд».


На нынешней окружной дороге стояли зенитчики, да и в поселке их было немало. Погибших солдат местные жители хоронили в железнодорожной посадке. В мирное время прах воинов перенесли и захоронили в братскую воинскую могилу у Вечного огня.

После освобождения Узловой восстанавливали шахты. Одной из первых стала действовать шахта №1. рядом с ней находился лагерь военнопленных немцев. Они спускались в шахту, выполняли подрядную, порой самую черную работу. Ими же построена дорога по улице Красноармейской, трасса по улице Тульской, ныне 45 и 46 км автодороги Тула-Новомосковск. 


Сейчас на территории поселка стоит памятник девушкам-зенитчицам. Каждый, кто проезжает, видит скульптуру зенитчицы. Рядом расположен памятник зенитного орудия времен Второй мировой войны. 

Спустя несколько дней после освобождения нашего города, железнодорожники принялись за строительство поезда-бани для корпуса генерала П.А. Белова. Этот подарок преподнесен узловчанами в знак освобождения любимого города от фашистских головорезов. 

Уже в начале 1942 года начались занятия в школах. Город постепенно возвращался к обыденной жизни, хотя об окончании войны не могло идти и речи. В Узловой стали открываться новые школы, детские сады, больницы. Казалось, что мирную жизнь узловчан уже ничто не нарушит. 

Однако в 1943 году военные действия в Узловой возобновились. Налеты немецкой авиации на город, в частности, на железнодорожную станцию, были довольно частыми и с каждым днем усиливались. Ежедневно через ст. Узловая проходили эшелоны с ранеными и оккупантами, боевой техникой и продовольствием. Каждый день фашисты вели ожесточенную бомбардировку узла, подвергая город новым волнениям. Страшной была бомбежка в апреле 1943 года. Был разрушен продовольственный пункт на железнодорожной станции. Было много убитых и раненых, особенно в проезжавших мимо эшелонах. В эти дни пострадали железнодорожники, военные и даже несколько мирных граждан. Однако уже к этому времени город имел хорошо оснащенную современную противовоздушную оборону.

В 1943 году один зенитно-артиллерийский полк защищал небо Москвы. Вскоре он получил задачу оборонять станцию Узловая от налетов вражеской авиации. В первом квартале 43-го часть прибыла в Узловую. Были установлены дальнобойные, крупнокалиберные, автоматические зенитные батареи, около двадцати прожекторных установок и крупнокалиберных пулеметов. Все это не позволяло фашистским стервятникам спускаться ниже для точного прицела, а потому они были вынуждены сбрасывать бомбы беспорядочно. От этого меньше страдала железнодорожная станция, но больше всего – город.

На стадионе «Локомотив» и на 213 км железнодорожного  узла стояли зенитные расчеты. Последний находился около нынешней пожарной части машзавода. Ею командовали капитан Александр Недбайло и его заместитель Алексей Власов. 

Рядом с домом семьи Титушиных на 213 км находилось зенитное орудие под управлением ефрейтора расчета Октябрины Смирновой и еще четырех ее боевых подруг. 

Уже в начале мая 43-го зенитчица О. Смирнова заболела. А 13-го числа у Октябрины начался очередной приступ малярии. Она отлеживалась на печке в доме Титушиных, а добрая хозяйка – Ксения Ипполитовна, отпаивала хрупкую девчонку парным молоком. Но Октябрина, будто предчувствуя беду, вскочила с печи и стала одеваться, чтобы пойти к своему орудию, где ее заменял молодой боец. Смирнову отговаривали, но она, будучи человеком, с крепкой силой воли, робко ответила, что не будет лежать на печке, а пойдет к зенитному расчету, туда, где ее подруги. Она сказала: «Мне же девятнадцать лет, и я ушла на войну добровольно, значит, я должна идти туда. Мое место сейчас не в постели, а здесь, у прибора, где мои товарищи отражают налет вражеской авиации». Смирнова трижды уговаривала командира выйти  из  будки-землянки, чтобы быть рядом с боевыми подругами и защищать небо. Получив согласие капитана А. Недбайло, Октябрина еле добежала до прибора управления огнем 3-А, чтобы занять там свое место.

Уже смеркалось, когда фашистские стервятники показались над горизонтом. Через несколько минут началась ожесточенная схватка. Было до семидесяти самолетов Юнкерс-86 и Хейнкель-3. В тот роковой день, 13 мая, немецкие авиаторы со всех сторон шли на город для бомбардировки узла. Завязался кровавый бой между гитлеровцами и зенитным артполком. Вся мощь зенитчиков была направлена на фашистские самолеты. 

Краевед, Почетный гражданин Узловой И.Г. Ионкин писал: «Узловая превратилась в море огня. Стоял сплошной гул артиллерийской канонады и разрывов авиабомб. Воздух и земля содрогались. Горели здания, цистерны с горючим, вагоны, платформы, груженные бочками с карбидом кальция, которые, накаляясь от огня, взлетали в воздух и там рвались, как  бомбы, заливая ослепительно-белым светом всю местность. Думали, что к утру станция превратится в груды развалин и пепла. Но это оказалось не так просто. Кроме  зенитчиков, оставались на своих местах железнодорожники, связанные с движением поездов, пожарные, восстановители, путейцы, сандружинницы, командный  состав железнодорожного узла и отделения».

Меткий огонь из зениток и вылетевшие навстречу наши истребители заставили врага повернуть обратно. Чувствуя, что налет не удался, фашисты стали сбрасывать бомбы на батарею. Никто не ушел в укрытие, все были у приборов. Пали смертью храбрых два расчета зенитных орудий, это было примерно в 22.00 часа, когда  после трехкратной бомбардировки огневой позиции, бомбы сваливались прямо на зенитки. На одной из них находилось пять девушек, в том числе и ефрейтор О.Н. Смирнова. Четверо из зенитчиц погибли мгновенно, лишь Ираида Туркина была тяжело ранена в живот, ее отвезли в госпиталь города Сталиногорска (ныне г. Новомосковск). После суток упорной борьбы за жизнь защитницы,  врачи признали, что спасти Ираиду им не удалось. 

На следующий день – 14 мая – примерно в 18.00 часов тела этих и еще четырех зенитчиков захоронили недалеко от места их гибели. Лишь только в 1967 году прах О.Н. Смирновой, А.Я. Вольфсон, Денисовой, П.Д. Субботиной, И.И. Туркиной и еще четырех бойцов, имена которых не установлены, перезахоронили в Братской воинской могиле у Вечного огня.

Родители ефрейтора расчета Смирновой часто приезжали на могилу дочери в Узловую. Присутствовали на митингах в честь 23 февраля, 9 мая и 13 мая.

Одной из боевых подруг Смирновой была Анна Смоляк, которая также отражала налет гитлеровских авиаторов и тоже была гостем в доме семьи Титушиных.

В память о гибели девушек-зенитчиц на собственные средства отца О. Смирновой – Николая Васильевича Смирнова -  был установлен памятник. Сначала, в 50-60-х годах, он стоял около железнодорожного переезда, где когда-то стояли артиллерийские расчеты. В 70-е годы памятник приобрел новое место жительства – в сквере Дворца культуры машиностроителей. Через некоторое время памятник девушкам-зенитчицам перевезли в сквер у Свиридовского пруда, сейчас на этом месте установлен бюст выдающегося земляка А.П. Завенягина. В 1985 году скульптура девушки в военной шинели с биноклем нашла свое постоянное место - на окружной дороге у микрорайона Горняцкий. Сзади нее установлен памятник зенитного орудия, откуда отважные защитницы Родины громили ненавистных врагов русской земли. Скульптура девушки, смотрящей с высоты на город, символизирует охрану чистого неба от налета фашистской авиации. Это единственный в России мемориальный комплекс девушкам-зенитчицам, прославляющий неоценимый вклад женщин в период Великой Отечественной войны.

Долгие годы учащиеся школы №22 боролись за присвоение пионерским отрядам имен отважных зенитчиц, это Октябрины Николаевны Смирновой и Анны Яковлевны Вольфсон. Школьники собрали уникальные материалы из биографии всех девушек, оборонявших наш город. Учащиеся встречались с родителями, переписывались с родственниками погибших зенитчиц. Позже краеведы школы №2 установили несколько важных фактов из биографии защитниц и того трагического дня 13 мая 1943 года. Сейчас единственная в городе, не прекращавшая свою работу пионерская организация «Содружество» школы №2 носит имя отважной Октябрины Смирновой. 

В настоящее время редакция газеты «Содружество» ведет поиски всех, кто видел зенитчиц в последние часы их жизни. Пока удачно. Будем надеется, что и дальнейшие поиски дадут хорошие результаты и они станут памятью узловчан в честь освобождения любимого города от немецко-фашистских захватчиков и налетов вражеских стервятников.

Известны далеко не все факты тех страшных дней, когда на Узловую вновь обрушились удары вражеской авиации, но «белые пятна» Великой Отечественной постепенно открываются и помогают нам узнавать о новых подвигах советских людей во имя Победы.

Вашему вниманию предлагаю биографии лишь только двух девушек-зенитчиц, потому как не удалось установить никаких точных сведений о жизни остальных защитниц неба. Поиски продолжаются…

***

ВОЛЬФСОН

Анна Яковлевна

(24 декабря 1921 года г. Речица, республика Беларусь – 13 мая 1943 года г. Узловая, Тульская область). Анна воспитывалась в большой семье - 8 человек детей. Из них только один брат. Их отец был лесотехником, ушел добровольно на фронт. В 1942 году погиб под Сталинградом. Дети очень тяжело пережили эту трагедию, но ситуация усугубилась еще и гибелью мужа одной из сестер, потом погиб муж другой сестры. К концу войны не стало и еще двух сестер семьи Вольфсон - Анны  Яковлевны и Полины Яковлевны.

 Анна закончила 7 классов, после чего поступила на рабочий факультет. Аня очень увлекалась математикой, она была грамотной, усердной. Долго работала над сложными задачами. Вольфсон активно участвовала в общественной жизни школы, сначала была пионеркой. Потом вступила в комсомол. Поначалу даже работала ликбезом (по ликвидации безграмотности), культармейцем, распространяла литературу. 

К началу войны Анна Яковлевна уже училась в Гомельском пединституте. На каникулы приехала в родительский дом в город Речицу. Это было уже 20 июня 1941 года. Здесь  Аня застала войну, уже 24 июня вместе с единственным, тринадцатилетним братом она выехала в эшелоне с эвакуированными в неизвестном направлении. Через несколько недель Вольфсон сообщила в письме, что остановилась в пригороде Чкалова. Днем она работала на заводе, а вечером вместе с братом ходила на занятия при военном клубе.

Примерно через полгода она с подругами-комсомолками добровольно вступила в армию. Попала в зенитно-артиллерийский полк, там, где потом уже познакомится с О.Н. Смирновой, И. Туркиной, П. Субботиной, А. Смоляк и Денисовой. Она писала бодрые, теплые письма домой. Верила в Победу, но сама не дожила до того счастливого дня. В мае 1943 года Вольфсон, как и другие девушки-зенитчицы, защищала чистое небо Узловой от вражеских стервятников.

13 мая 1943 года при исполнении воинского долга Анна Яковлевна погибла при трагических обстоятельствах на станции Узловая Московской области (ныне Тульская область).

***

СМИРНОВА 

Октябрина Николаевна

(4 октября 1923 года г. Дятьково Брянской области – 13 мая 1943года г. Узловая Тульской области).

Родители – Зинаида Николаевна и Николай Васильевич Смирновы. Мать была домохозяйкой, а отец был директором совхоза в городе Лев Толстой. 

Каждый, кто видел Октябрину, описывает ее с лучшей стороны, а главное ее несравненные черты, это большие карие глаза, высокий лоб, на который свисали кудри светлых, чуть золотистых волос. Она была единственным ребенком в семье. Ее рождение было большой радостью для родителей. Девочку назвали в честь Великого Октября – Октябриной. В зрелом возрасте подруги называли ее гордо – Октябрь. 

Друзья родителей и коллеги по работе пришли на крестины девочки, они сразу же прозвали этот праздник «октябринами». Клавдия Калашникова была частым гостем в доме Смирновых, именно она зачитала на «октябринах» напутственное письмо с подписью сорока членов Коммунистической партии Советского Союза. Текст того письма каждый раз искажают при публикации подобных материалов. Однако, удалось восстановить полный, истинный вариант напутствия.  Вот, что там было написано: 
«Мы, нижеподписавшиеся, удостоверяем, что 21 ноября 1923 года в ряды трудящихся СССР вступила новая гражданка Октябрина Смирнова.

Родителям новорожденной, тов. Смирновым, завещаем воспитывать в дочери друга всех угнетенных, борца за освобождение трудящихся, твердого защитника советской власти во всем мире.

Шефу новорожденной, тов. Федотову, поручаем по мере сил помогать в воспитании новой преемницы нашего общего дела.

Новой гражданке Октябрине мы, собравшиеся на первые революционные крестины, говорим: трудящиеся всех стран – наши друзья, поработители всех стран – наши враги. Нам одинаково ненавистны цари, короли во всех концах земли. Пока не окончена борьба против капитализма, нас еще ждет впереди тяжелый труд, лишения и жертвы. Через все препятствия мы прорвемся к победе, чтобы обеспечить счастливую жизнь для наших детей и внуков.

В твоем лице мы приветствуем светлое будущее, ради которого готовы принести все жертвы и погибнуть в борьбе.

Прочти эти строки, когда созреет твой разум и окрепнет твоя воля. Вдумайся в них, проникнись этими идеями, стань в ряды борцов, и ярмо угнетения, в котором веками томилось человечество, разбей до конца.

Расти, Октябрина, оправдай наши надежды,  и помни заветы Октября!»
Это обращение Октябрине прочитал отец, когда дочка пошла в школу. Конечно, она не все поняла в нем, но запомнила главные слова, которые стали ее девизом по жизни: «оправдай наши надежды». Октябрина всегда стремилась к лучшему, хотела быть такой, какими были герои в патриотических книгах. Она очень любила читать особенно о великих людях прошлого, и почти всегда в прочитанных рассказах все кончалось бедой, горем или смертью. Девочка не любила подобный конец книги и всегда долго размышляла над этим. Любимым поэтом Смирновой был Михаил Лермонтов. Она зачитывалась его стихами. 

Еще одной слабостью Смирновой были стихи, которые она сама сочиняла. Первая публикация стихотворения произошла в 1939 году в городской газете г. Дятьково. Это случилось после того, когда она по радио услышала о гибели героев Советского Союза Анатолия Серова и Полины Остапенко. Уже на следующий день вышла газета со стихотворением восьмиклассницы Октябрины Смирновой. 

На смену нам, отважным патриотам,

Миллионы новых даст моя страна

И будут ярким знаменем пилотам

И ваша жизнь и ваши имена.

И если в воздухе повеет вновь грозою,

И старый мир на нас войной пойдет,

Поднимется страна, даст тысячи героев

Советский героический народ!

В раннем возрасте у Смирновой зародилось желание быть летчиком, она понимала, что для этого надо быть физически здоровой, а потому усиленно занималась спортом. Но в летном училище, куда она хотела поступить на курсы, ей отказали, ввиду того, что у нее было слабое здоровье. Октябрина с завистью провожала летящие в небе самолеты. Она говорила: «Человек должен быть закаленным, сильным и выносливым. Если я захочу, значит, выдержу все! Ведь сильно захочешь, всего добьешься». Она так и не получила возможности летать на самолетах, но ушла на войну добровольцем в 1942 году, чтобы охранять наше небо от вражеской авиации. Но она не теряла надежды, что сможет воплотить свои мечты, стать летчиком-профессионалом, и в своих стихах Октябрина писала: 

«Я знаю, ты любишь театр и кино,

Как я самолеты, как пьяный – вино!»

О. Смирнова окончила школу в 1941 году, пыталась уйти на войну, но в военкомате ей ответили, что пока ей там не место. Тогда Октябрина поступила на литературное отделение Чкаловского пединститута. Но мысль о фронте не оставляла ее, тогда взяв с собой предписанное ей обращение коммунистов, она пошла в военкомат. Лишь весной 1942 года Октябрина добилась разрешения лично защищать страну от врага, она была направлена в зенитно-артиллерийскую часть. Зенитная батарея, где служила отважная Смирнова, отражала неоднократные воздушные атаки противника в Сталинграде. Здесь Октябрина Смирнова  узнала о подвиге    партизанки Зои Космодемьянской, которая оставила в душе юного бойца неизгладимое впечатление, и она написала письмо матери Зои. В нем говорилось: «Когда я стою на посту, мне кажется, что Зоя рядом со мной». Октябрина тяжело переживала неудачи Красной Армии и радовалась ее победам. Смирнова любила свое дело, на фронте она сначала была прожектористкой, одновременно являлась редактором боевого листка. Здесь и появилась ее песня, впоследствии ставшая гимном воинской части, где проходила службу О.Н. Смирнова.

В начале 1943 года батарея прибыла в Узловую для защиты неба от врагов. Смирнова  была ефрейтором, и ей доверили возглавить работу у прибора управления огнем. Ее зенитка стояла на месте нынешней пожарной части машзавода.

13 мая при отражении налета вражеской авиации Смирнова погибла при трагических обстоятельствах нелегкой военной жизни.

***

Прах девушек захоронен в Братской воинской могиле у Вечного огня в 1967 году. Их имена указаны на мемориальной доске. Всего здесь покоится прах 364 человек, погибших в боях за Узловую. Здесь же похоронен Герой Советского Союза Николай Михайлович Трегубов.  

Герои живут рядом


С каждым днем участников войны становится все меньше и меньше. Время летит, сменяя одно поколение за другим. На сегодняшний день в микрорайоне Горняцкий живут 13 участников Великой Отечественной войны. Шесть лет назад, когда началась подготовка данной книги, их было почти тридцать.
На улице Линейной живут Ю.К. Гладков, П.М. Горбунов, В.И. Селихов, С.Д. Черногаев. Юрий Константинович Гладков с боями прошел от ?? до ??. 

Белобрагин Алексей Борисович, , Гончаров Василий Никитович, , Иноземцев Александр Дмитриевич, Карандеев Иван Алексеевич, Комедин Николай Михайлович, Комиссаров Дмитрий Сергеевич, Омельченко Григорий Трофимович, Покровенко Иван Данилович, Юрченко Антон Назарович.
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